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struzione delle ferrovie r imarrà un pio de-
siderio ! ! 

Diceva recentemente l 'onorevole Giolitti... 
{Rumori vivissimi). 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Callaini... 
la prego ! 

CALLAINI . Io ripeto le parole dell 'ono-
revole presidente del Consiglio. (Rumori vi-
vissimi). 

P R E S I D E N T E . Non ne è questa l 'ora! 
CALLAINI . Diceva recentemente l'ono-

revole Giolitti a proposito del suffragio uni-
versale: 

«Finché la maggior par te dei ci t tadini non 
partecipi, non assuma la responsabilità di 
ciò che nel paese avviene, noi avremo la 
base del Governo in una minoranza, che può 
in moment i difficili non avere sufficiente au-
tor i tà nel paese ». Sottoscrivo queste parole. 

Ma perchè la maggior par te di quei cit-
tadini, che sarà costi tui ta dai milioni di 
nuovi elettori, che verranno dal suffragio 
universale, possa partecipare a ciò che av-
viene in paese, è necessario sottrarl i all'iso-
lamento in cui ora sono, e facilitar loro il 
conta t to con i centri popolosi, dove ferve 
la vi ta del lavoro, dell ' industria, della cul-
tura , e dove meglio si agi tano le correnti 
i l luminatrici della pubblica opinione. (Ap-
provazioni —- Applausi — Rumori). 

P R E S I D E N T E . Ora spet ta di par lare 
all 'onorevole Zaccagnino. 

Devo far presente però agli onorevoli de-
pu ta t i che a me dispiace questo sistema di 
rumoreggiare che può appari re violenza. Ma 
è un f a t to che, quando anche uomini di va-
lore, come l 'onorevole Callaini, non vogliono 
riconosc ere che in ceit i momenti non è pos-
sibile escir fuori del seminato, nemmeno si 
può imptd i re alla Camera di protestale . 
(Approvazioni'). 

OALLAINI. Ma come fuori del semi-
nato % {Rumori vivissimi). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Callaini, le 
ho f a t to un complimento ! (Ilarità). 

CALLAINI . La ringrazio. Sol tanto mi 
preme dichiarare che io ero nel tema. (Ru-
mori vivissimi). E se tali impor tant i disegni 
di legge non si portassero in discussione in 
questi momenti agi tat i dalla furia di 1 finire, 
si avrebbe maggior libertà di parola. {Ru-
mori). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Zaccagnino 
ha facol tà di parlare. 

ZACCAGNINO. Non è lusinghiero il do-
ver parlare di argoment i così important i , 
nello s t a to in cui si t rova a t t ua lmen te la 
Camera. {Approvazioni). 

Ed io perciò, facendo anche eco al ri-
chiamo dell 'onorevole presidente del Consi-
glio, preferirò, anziché svolgere ciò che avea 
nella mia mente, enunciarlo sol tanto per 
sommi capi. {Rumori). 

E dirò che, essendo uno dei firmatari 
dell 'articolo 16, il quale fu acce t t a to dal 
Governo nella legge delle calabro-lucane, 
io, cont rar iamente a quello che af ferma 
nella relazione l 'onorevole minis tro ed ha 
a f f e rma to anche l 'onorevole relatore, ri-
tengo che l 'a t tuale disegno di legge n'on 
sciolga to ta lmente l ' impegno che con quel-
l 'articolo si era assunto. 

Ciò non dimostro, ma enuncio sola-
mente . 

Un secondo argomento voleva ancora 
svolgere, vale a dire: quale concezione po-
trebbe darsi ad un is t i tuto di credito fer-
roviario il quale potesse con la raccolta 
dei capitali agevolare la esecuzione delle no-
stre concessioni ferroviarie. 

Questo secondo argomento, l 'enuncio e 
non lo svolgo nemmeno; {Bravo!) poichè f 

dato lo s tato p s i c o l o g i in cui ¡?i t rova la 
Camera, e da to il desidèrio che hanno i n o -
stri fratel l i siciliani, di vedere app rova to 
questo disegno di legge, il quale sodisfa i 
Toro interessi e risolve i loro problemi fer-
rov ia r i , (Approvazioni) credo meglio di ri-
nunziare a parlare, r imet tendo a novembre 
lo svolgimento di questi argoment i e di 
queste mie idee. {Approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Toscanelli. 

T O S C A N E L L I . Rinuncerei volentieri a 
parlare, (Rumori) se non fosse mio preciso 
dovere di fa re osservare al presidente del 
Consiglio come l 'articolo 3, r iguardante la 
ferrovia Aulla-Lucca, abbia un ' impor tanza 
particolare, in quanto rende impossibile la 
costruzione del proseguimento Lucca-Saline, 
pel quale quelle popolazioni da lungo tempo-
aspet tano ed hanno o t t enu to il sussidio 
chilometrico. 

Questo ripeterò a tempo opportuno: e 
spero che il presidente del Consiglio vorrà 
tenermi conto di non avere io oggi insistito 
e d 'aver dichiarato che r i t i ro il mio comma 
agg unto che concerneva appun to questo 
argomento. {Approvazioni ed applausi). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Beltrami, il quale ha presenta to 
quest 'ordine del giorno: 

« L a Camera invi ta il Governo a miglio-
rare la sovvenzione chilometrica, con cifra 
ancora superiore a quella concordata colla 
Commissione, alle costruzioni ferroviarie in. 


